

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Науменкова Сергея Михайловича  
на тему: «Социально-психологические детерминанты формирования  
патриотического сознания молодежи»,  
представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические  
науки)**

Представленный автореферат кандидатской диссертации Науменкова Сергея Михайловича свидетельствует о том, что исследование посвящено актуальной проблеме: выявлению комплекса социально-психологических детерминант формирования патриотического сознания молодежи. В условиях идеологической неопределенности и морально-психологической неустойчивости, обострения национальных противоречий в обществе наблюдается тенденция к росту весьма тревожных процессов, связанных с утратой значительной частью молодежи духовно-нравственных и социально-значимых качеств, таких как чувство долга, ответственность, гражданственность, патриотизм. Все это обосновывает значимость темы исследования.

События последнего времени подтвердили, что одной из причин депатриотизации подрастающих поколений является непродуманное, недальновидное разрушение прежней и слишком затянувшееся создание новой, соответствующей современным реалиям, системы патриотического воспитания. Усиление в последние годы проявлений терроризма и экстремизма, национальных конфликтов, локальных войн вновь обусловили востребованность таких основополагающих понятий, как «патриотизм», «традиции», «национальная идея», «национальный характер». Поэтому патриотическое воспитание и образование молодежи в условиях демократического общества, преодолевающего деструктивные последствия кризисных явлений, требует более действенных, инновационных подходов.

В настоящее время основными задачами воспитательной работы с молодежью являются воспитание государственного патриотического сознания, верности России, конституционному долгу, гордости за принадлежность своему народу. Эффективное решение данной проблемы невозможно без наличия научных знаний о социально-психологических детерминантах формирования патриотического сознания молодежи, создающих основу для определения методов и технологий социально-нравственного и духовно-ценностного развития молодого поколения.

Несмотря на то, что в психологической литературе были затронуты социально-психологические аспекты патриотизма, вопрос о содержании и структуре патриотического сознания современного молодого человека, его социально-психологических детерминантах оставался за рамками научных исследований. Таким образом, диссертационное исследование

С.М. Науменкова характеризуется своевременностью, теоретической и практической актуальностью.

Результаты, представленные в материалах автореферата диссертации С.М. Науменкова, обладают несомненной научной новизной. Автором обобщены и систематизированы научные представления о сущности и содержании понятий «патриотическое сознание», «патриотическая идентичность». Обозначены место и роль каждого компонента патриотического сознания в его целостной структуре, сформулированы основные функции патриотического сознания. Оценены значимость и уровень выраженности компонентов ценностной сферы и этнической идентичности, влияющие на формирование патриотического сознания современной молодежи. Кроме того, осуществлен формирующий эксперимент, подтверждающий практическую эффективность авторской социально-психологической программы, направленной на развитие позитивности этнической идентичности и духовных ценностных ориентаций молодежи.

Автором последовательно проанализированы теоретические основы изучения феномена патриотического сознания, показана степень научно-теоретической разработанности проблемы социально-психологических детерминант его формирования у подрастающего поколения. На основании теоретических положений автор выдвинул гипотезу собственного эмпирического исследования, осуществил грамотный выбор взаимодополняющих психодиагностических методов и методик, направленных на решение поставленных в диссертации задач.

Материалы автореферата показывают, что С.М. Науменковым сформирована репрезентативная для подобного вида научно-практического исследования выборка обследуемого контингента, проведена требуемая статистическая обработка полученных данных, результаты которой позволяют констатировать, что существенное влияние на формирование патриотического сознания молодежи оказывает доминирование гуманистической, морально-нравственной направленности ценностных ориентаций, а также этническая идентификация (с русским этносом).

Статистически подтверждено наличие определенных различий в социально-психологических детерминантах формирования патриотического сознания молодежи возраста 18-23 лет (учащейся) и молодежи возраста 25-30 лет (работающей). Показано, что отличительными особенностями детерминант патриотического сознания молодежи возраста 18-23 лет являются сочетание высокого уровня духовных ценностей с высоким уровнем прагматических ценностей («собственный престиж», «достижения»). Результаты эмпирического исследования изложены последовательно и логично. Выводы работы вытекают из представленных результатов, сформулированы четко и аргументировано.

Практическая значимость работы заключается в создании научной основы для разработки методов и методик социально-психологического воздействия на гражданско-патриотическую позицию подрастающего поколения. Результаты данного исследования также могут быть

использованы педагогами высшей школы при подготовке лекций и практических, в том числе тренинговых, занятий по ряду социально-психологических дисциплин. Практическая реализация результатов диссертационного исследования в виде научных статей и тезисов представляется убедительной в пользу их значимости.

В качестве замечания к автореферату диссертации С.М. Науменкова следует отметить, что изложение автором теоретического материала несколько перегружено данными описательного характера за счет констатации известных научных фактов. Кроме того, можно рекомендовать автору более четко структурировать выводы по результатам исследования в его последующих работах. Высказанные замечания не снижают значимости рассматриваемого диссертационного исследования.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну рецензируемого диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования, считаю, что диссертация «Социально-психологические детерминанты формирования патриотического сознания молодежи» является законченной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям п.7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 30 января 2002 г. № 74 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 475), а ее автор, Сергей Михайлович Науменков, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Доктор педагогических наук,  
профессор кафедры возрастной психологии  
факультета психологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова



Н.С. Пряжников